
Dítě jako oběť sexuální trestné činnosti 

 

Abstrakt 
 

Sexuální zneužívání dětí je velice závažným celosvětovým problémem. Přestože se postupně 

daří problematiku zneužívání dětí detabuizovat a dávat jí více prostoru, stále je ve společnosti 

značné množství lidí, kteří se domnívají, že se jedná o problém, na který by mělo být 

nahlíženo jako na osobní záležitost konkrétní rodiny, kterou si vyřeší sama. Právě tento názor, 

ale děti vzdaluje od potřebné pomoci a snižuje pravděpodobnost, že trestná činnost bude 

odhalena, pachatel bude potrestán a dítěti bude poskytnuta pomoc, kterou nezbytně potřebuje. 

Je tedy nezbytné, aby lidem byla nabídnuta vhodná osvěta, jejímž obsahem bude seznámení 

s problematikou sexuálního zneužívání dětí a specifickými znaky, kterou jsou pro tento typ 

kriminality typické.  

 

Děti jsou jako oběti mnohem více zranitelné než dospělí. Vyplývá to z jejich fyzických a 

psychických předpokladů. Jsou menší, slabší a zranitelnější. Jejich psychika ještě není plně 

rozvinuta, a tudíž jsou ovlivnitelnější, důvěřivější, submisivnější a otevřenější. Zároveň 

nemají rozvinuté plně komplexní myšlení, aby byly schopny promyšleně a vypočítavě 

kalkulovat. A jejich nejslabším místem je naprostá závislost na dospělých. Dítě je na své 

dospělé okolí plně odkázáno. Ať ve formě hmotného zabezpečení, jako je domov, strava a 

jiné základní potřeby, tak i ve formě emoční závislosti, kdy dítě potřebuje lásku a péči dospělé 

osoby. Souhrn všech těchto znaků z něj vytváří jednoduchou oběť, která se nebude bránit a 

ani se častokrát nikomu nesvěří.  

 

Z těchto důvodů je cílem této práce představení problematiky dětí jako obětí sexuálně 

motivované kriminality. V rámci práce jsou rozebrány jednotlivé specifické znaky, které jsou 

pro tuto trestnou činnost typické a současně se autorka zaměřila i na nedostatky, které nejen 

v rámci justice, ale i v rámci společnosti zhoršují postavení obětí a zvyšují riziko jejich 

sekundární viktimizace. Podkladem pro vypracování byla nejen odborná literatura a články, 

doporučení mezinárodních organizací, ale i reálné spisy jednoho z pražských obvodních 

soudů. 

 

Práce je strukturována do pěti částí. Začátek je zaměřen na národní i mezinárodní úpravu práv 

obětí včetně historického vývoje. Následující část je věnována konkrétním trestným činům 

proti lidské důstojnosti v sexuální oblasti. Obsahem třetí části jsou teoretické informace 



k problematice dětských obětí sexuální kriminality. Jedná se o poznatky ohledně komerčního 

sexuálního zneužívání dětí, syndromu CAN, primární a sekundární viktimizace. Další část je 

zasvěcena procesnímu právu. Je v ní krok za krokem rozebráno trestní řízení včetně jeho 

nedostatků. A poslední částí práce je praktický výzkum, který je opřen o poznatky ze 

soudních trestních spisů. Jeho výstupem je analýza toho, jak trestní řízení probíhá doopravdy 

a čemu je oběť vystavena.  

 


